
  
GRUPPO CONSILIARE 

Al Signor Presidente del Consiglio comunale 
Paola Gazzolo 

e p.c. 
al Signor Sindaco 

Katia Tarasconi 
al Responsabile prevenzione corruzione e trasparenza 

del Comune di Piacenza 
Luca Canessa 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 
Artt. 72 e 73 Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni consiliari 

Oggetto: Verifica insussistenza di conflitti d’interessi a carico dell’Assessore Adriana Fantini 

Il sottoscritto Consigliere comunale 

PREMESSO CHE 
- Il Politecnico di Milano è un importantissima università pubblica scientifico-tecnologica, eccellenza 

riconosciuta a livello internazionale e che pertanto la sua attività a Piacenza va sostenuta e supportata 
convintamente anche dalle Istituzioni cittadine, a partire dal Comune capoluogo; 

- Il comportamento degli amministratori comunali nell’esercizio delle proprie funzioni, a garanzia 
dell’Ente e dell’intera Comunità, deve essere improntato all’imparzialità, come anche specifica il Testo 
Unico degli Enti Locali; 

- Nell’interesse publico, si ritiene sussistere un dovere generale e inderogabile di astensione, il cui 
fondamento risiede nel principio dell’imparzialità dell’azione amministrativa, in capo ai membri di 
qualunque organo collegiale, laddove siano portatori di interessi personali diretti o indiretti. 

CONSIDERATO CHE 
- In occasione della Commissione consiliare del 19 giugno u.u. finalizzata all’illustrazione dell’ipotesi di 

spostamento del Museo civico di storia naturale al fine di concedere nuovi spazi necessari al Politecnico 
di Milano, al tavolo dei relatori assieme al prof. Dario Zaninelli, Prorettore del Politecnico di Milano con 
delega al Polo Territoriale di Piacenza, sedeva e relazionava altresì l’Assessore Adriana Fantini (con 
delega all’Urbanistica, Rigenerazione urbana, Pianificazione per lo sviluppo e la mobilità sostenibili e 
loro progetti, Città senza Barriere, Edilizia,TSO) per quanto tra le sue competenze non vi fossero quella 
dei lavori pubblici (eventualmente chiamati in causa per gli interventi sui nuovi spazi da dedicare al 
Museo), quella dell’Università e ricerca nonché quella della Cultura e Musei;  



- Lo scrivente consigliere, a conoscenza di rapporti professionali, passati e presenti, tra l’Assessore 
Fantini e il Politecnico di Milano, ha chiesto a che titolo l’Assessore fosse presente e coinvolto nella 
pratica in esame ritenendo il suo coinvolgimento quantomeno inopportuno, se non addirittura oggetto di 
potenziale conflitto d’interessi; 

- L’Assessore già in passato ha specificato di essere professore a contratto per il Politecnico di Milano, 
come a oggi è ancora riportato sulle pagine web dell’Università; 

- I docenti a contratto sono persone titolate che ricevono incarichi di insegnamenti, di durata prestabilita e 
che possono essere coinvolti attraverso più incarichi nel tempo, nei corsi di studio attivati dall’Università; 

- I docenti rientrando in tale fattispecie non godono di un rapporto di lavoro a tempo indeterminato bensì 
vengono rinnovati o meno a seconda degli incarichi che l’Università intende conferire di volta in volta; 

CONSIDERATO ALTRESÌ CHE 
- Avendo lo scrivente consigliere, oltre ad altri colleghi, nuovamente sollevato la questione durante la 

Seduta del Consiglio comunale del 14 ottobre 2024 inerente la scelta della Giunta di trasferire il Museo di 
storia naturale per lasciare gli spazi attualmente occupati al Politecnico di Milano, il signor Sindaco si è 
sentito di dover specificare in tal sede che: “l’assessore Fantini non siede in alcun tavolo di 
rappresentanza del Comune di Piacenza per l’amministrazione ma la sottoscritta e il consigliere Brianzi, 
scusate assessore Brianzi, siedono a quei tavoli quindi non ha alcun ruolo di indirizzo rispetto a 
Politecnico, poi mi viene anche a pensare a Vaciago, Timpano, Fellegara tutte persone che hanno avuto lo 
stesso ruolo e che hanno [interruzione] Quindi trovo boh, non lo so, abbastanza discutibile questa 
conversazione che prende di mira qualcuno per motivi che non hanno alcun senso dal mio punto di vista”; 

- Tale dichiarazione, riprendendo i principi normativi, pare voler chiarire l’assenza di conflitti d’interesse a 
carico dell’Assessore, non avendo lo stesso alcun ruolo d’indirizzo rispetto al Politecnico; 

- Per un pubblico amministratore e nello specifico per un assessore il ruolo di indirizzo si espleta pure 
mediante la produzione o l’adozione di Atti ai quali si partecipa e sui quali si interviene anche con 
l’espressione del proprio voto, come avviene per le delibere. 

RILEVATO CHE 
- A seguito di alcune istanze di Accesso agli atti avanzate dal sottoscritto è emerso che, apparentemente in 

contrasto con quanto dichiarato, risultano essere molteplici gli interventi dell’Assessore Adriana Fantini 
a procedimenti riguardanti il Politecnico di Milano, tra questi: 

1) Nota a sua firma su carta intestata dell’Assessorato alla pianificazione per lo sviluppo urbano, in data 29 
maggio 2024, con la quale l’Assessore Fantini ha riscontrato a un’Interrogazione consiliare inerente 
l’intenzione di spostare il Museo di storia naturale al fine di cederne gli attuali spazi al Politecnico di 
Milano. Nella stessa nota ufficiale sono citate anche le “interlocuzioni” col medesimo Politecnico. A 
rigor di logica ci si aspettava di vedere invece un siffatto riscontro a firma dell’Assessore alla Cultura e 
musei, o di quello per i rapporti con le Università o ancora del’Assessore ai Lavori Pubblici; 

2) Deliberazione di Giunta comunale numero 242 del 6 settembre 2022 con la quale l’Amministrazione ha 
approvato un accordo di collaborazione istituzionale, con il Politecnico di Milano, per la revisione dei 
risultati dell’attività di ricerca scientifica che ha portato alla redazione del progetto di fattibilità tecnica 
ed economica denominato “ Sistema di trasposto rapido di massa”. Con lo stesso atto sì è dato atto che 
la somma necessaria per l’espletamento dell’attività oggetto dell’accordo è pari ad € 75.000. Di tale 
Deliberazione è stato addirittura Relatore l’Assessore Adriana Fantini; 

3) Deliberazione di Giunta comunale numero 260 del 20 settembre 2022 avente ad oggetto 
collaborazione con la SSDARL Politecnico di Milano per la realizzazione e l’organizzazione dell’evento 
Polimiride 2022. Tale provvedimento ha comportato in capo all’Amministrazione comunale oneri 
indiretti pari ad Euro €. 689,00, oneri diretti pari ad Euro €.1.778,52, mancati introiti pari ad Euro 130, 
approvato con votazione favorevole unanime dei presenti; 

4) Deliberazione di Giunta comunale numero 174 del 29 agosto 2023 avente ad oggetto Accordo tra il 
Comune di Piacenza e il Politecnico di Milano per la redazione di masterplan strategico in merito 
all’infrastrutturazione di attività sportive integrate, con la quale l’Amministrazione ha specificato che il 



Comune intende avvalersi delle competenze tecniche e scientifiche messe a disposizione dal Politecnico 
di Milano. Nello specifico la ricerca scientifica riguarderà la Pianificazione strategica e la Rigenerazione 
Urbana, e a tal fine “è stata acquisita, in via diretta, la disponibilità del Politecnico di Milano”. Col 
medesimo atto si è approvato un accordo di collaborazione istituzionale dando atto che la somma 
necessaria per l’espletamento dell’attività oggetto dell’accordo è pari ad € 50.000. Di tale Delibera è 
stato addirittura Relatore l’Assessore Adriana Fantini; 

5) Deliberazione di Giunta comunale numero 246 del 13 novembre 2023 per l’approvazione e 
l’autorizzazione alla sottoscrizione dello schema di Protocollo d’intesa tra il Comune di Piacenza, il 
Politecnico di Milano, l’Università Cattolica del Sacro Cuore, l’Università di Parma e il Conservatorio di 
Musica Giuseppe Nicolini. Tale atto è stato deliberato con votazione favorevole unanime; 

6) Deliberazione di Giunta comunale numero 24 del 13 febbraio 2024 avente ad oggetto Approvazione 
dello schema di accordo di collaborazione non oneroso tra il Comune di Piacenza, Politecnico di Milano 
- Scuola del Design e Fondazione Riusiamo l’Italia Onlus per lo svolgimento di attività didattica 
curriculare del Laboratorio di Design degli Interni. 

7) Deliberazione di Giunta comunale numero 203 in data 10 settembre 2024 avente ad oggetto 
l’approvazione dello schema accordo tra Comune d Piacenza, Polipiacenza (Ente per lo sviluppo del 
Polo di Piacenza del Politecnico di Milano) e altri, con importi derivanti dall’approvazione della stessa 
Delibera di euro 155.000 e di euro 10.000, dei quali € 105.000 come contributo a favore di 
Polipiacenza; 

RILEVATO ALTRESÌ CHE 
- Con Delibera di giunta 168 del 23 luglio 2024 è stata approvata la riallocazione del Museo di storia 

naturale, finalizzata alla concessione in uso dei locali attualmente occupati a favore del Politecnico di 
Milano; 

- Nell’Accordo di Collaborazione di cui alla Delibera 174/2023, all’articolo 13.3, si specifica che “Il 
Comune di Piacenza dichiara di non avere concluso contratti di lavoro subordinato o autonomo e/o di 
non aver attribuito incarichi ad ex dipendenti che hanno esercitato poteri autoritativi o negoziali per 
conto dell’Università per il triennio successivo alla cessazione del rapporto e si impegna a non stipularli 
nel prossimo triennio”; Pare però non valere un principio analogo a tutela dell’Ente pubblico con cui il 
Comune di Piacenza si premura di verificare che il Politecnico non ha attribuito incarichi a chi nel 
Comune medesimo ha poteri autoritativi o negoziali; 

- Per la proposta di delibera 203 del 10 settembre 2024, sopra richiamata, è stato compilata la “Scheda per 
la rilevazione di eventuali ipotesi di conflitto” dalla quale risulta l’assenza di conflitti d’interesse. 

RITENUTO CHE 
- Stante quanto riportato nei singoli atti, l’Assessore Fantini risultava presenta durante la trattazione degli 

argomenti in questione nelle riunioni di Giunta finalizzate a deliberare; 
- Non essendo riportato a verbale nulla di diverso, si considera il medesimo Assessore anche votante per 

quei provvedimenti; 
- Per alcune delle Deliberazioni, l’Assessore risultava addirittura Relatore delle Delibere stesse così come 

specificato; 
- La “Circolare in materia di conflitto d’interessi” sottoscritta dal dr. Luca Canessa, R.P.C.T  del Comune 

di Piacenza, inviata al Sindaco, agli Assessori comunali, alla Presidente del Consiglio comunale, ai 
Consiglieri comunali, ai Dirigenti e Responsabili E.Q., ai dipendenti del Comune di Piacenza, al 
Collegio dei Revisori dei Conti, al Nucleo di Valutazione, affronta ampiamente la materia; 

- Pare essere chiara e corposa la normativa vigente in materia; 

CHIEDE AL SINDACO SE: 

1. La partecipazione dell’Assessore Adriana Fantini agli Atti coinvolgenti il Politecnico di Milano, come 
sopra specificati, non configuri la sussistenza di conflitti d’interessi anche solo potenziali; 



2. A chi compete verificare e vigilare sulla presenza di conflitti d’interesse da parte della Giunta, se tale 
verifica è stata effettuata per gli argomenti di cui sopra e con quali esiti; 

3. Se la verifica della sussistenza di conflitto d’interesse, riportata in calce alla proposta di Delibera 203 
del 10 settembre 2024, riguarda solo la proposta di Delibera medesima, e pertanto i tecnici che hanno 
seguito l’istruttoria in questione nelle sue varie fasi, oppure a tutela del corretto operato dell’Ente è da 
considerarsi estesa anche alla Delibera e, pertanto, anche ai soggetti ai quali è demandata 
l’approvazione vera e propria dell’Atto; 

Piacenza, lì 22 ottobre 2024 

JONATHAN PAPAMARENGHI 
Consigliere comunale di Piacenza 


